

Školitelský posudek na Mgr. Šárku Zikánovou
(Disertační práce: *Slovosled ve starší češtině (1500–1620): Postavení syntetického přísudku ve větě hlavní*)

Mgr. Šárka Zikánová byla interní doktorandkou Ústavu českého jazyka a teorie komunikace FF UK v Praze od roku 2001 do září 2005; od října 2005 přešla do kombinovaného studia. Během své doktorandské přípravy průběžně plnila schválený individuální studijní plán a pravidelně konzultovala se svým školitelem. Její odborné zájmy, soustředěné již v době magisterského studia na Filozofické fakultě především na zkoumání syntaxe starší češtiny, se výrazně rozvíjely a prohlubovaly v postgraduálním studiu a vyústily v originální a průkopnickou aplikaci moderních syntaktických teorií na výzkum slovosledu ve starší češtině.

Během své přípravy v postgraduálním studiu Mgr. Zikánová získávala i další odborné a pedagogické zkušenosti nad rámec svého studijního plánu (studijní pobyt na Jagellonské univerzitě v Krakově v roce 2005; spolupráce při výuce českého jazyka v Ústavu pro slavistiku Filologické fakulty Univerzity Lipsko; od r. 2002 výuka v kursech vývoje českého jazyka a historické mluvnice, slavistiky a slovenštiny v Ústavu českého jazyka a teorie komunikace FF UK). Během studia získala rovněž řadu zkušeností s prezentací výsledků vědecké práce (redakce dvou sborníků, spoluorganizace tří mezinárodních studentských konferencí věnovaných vzájemnému vnímání Čechů, Poláků a Němců v jejich jazycích, literaturách a kulturách aj.). Podílela se rovněž na výzkumné práci související s orientací její vědecké přípravy, a to jednak účastí na anotaci a výzkumu aktuálního členění v Ústavu formální a aplikované lingvistiky Matematicko-fyzikální fakulty UK, jednak v rámci mezioborového doktorského grantového projektu GA ČR „Jazyky, literatura a kultura v českých zemích od pozdního humanismu po osvícenství“ (2003 - 2006) a od roku 2005 také v rámci grantu GA ČR „Příprava a vydání Repertoria rukopisů 17. a 18. století z muzejních sbírek v Čechách II (K–O)“. Dílčí výsledky svého výzkumu publikovala jednak v 5 časopiseckých a sborníkových studiích (dalších 5 je v současné době v tisku), jednak formou konferenčních příspěvků a přednášek na domácích i mezinárodních konferencích a dalších fórech.

Disertace Mgr. Zikánové je sondou do oblasti slovosledu ve starší češtině, tedy oblasti dosud prakticky neprozkoumané. Jde o práci, v níž se doktorandce podařilo analyzovat obtížně uchopitelný problém s pomocí statistických metod a moderní syntaktické teorie, která dosud nebyla na studium starších textů soustavněji aplikována. Originální přístup jí umožnil zpracovat zvolené téma exaktním a metodologicky přínosným způsobem, který představuje významný podnět pro budoucí výzkum v oboru historické syntaxe. Jako takovou doporučuji disertační práci Mgr. Zikánové vřele k obhajobě.

V Praze 3. 7. 2006


prof. PhDr. Karel Kučera, CSc.,
školitel